



Kleine Anfrage

der Abgeordneten Beate Raudies (SPD)

und Antwort

der Landesregierung – Minister und Chef der Staatskanzlei

Sondervermögen Künstliche Intelligenz (2026)

Vorbemerkung der Landesregierung:

Fragen nach dem Mittelabfluss für das aktuelle Jahr sowie für Folgejahre (Frage 5) sind ein eingeschränkt aussagefähiger Maßstab für konkrete Mittelbindungen für Projekte bzw. konkrete Projektplanungen, die aus dem Sondervermögen realisiert werden sollen. Ein weiterer Indikator sind haushaltswirtschaftliche Mittelbindungen, u.a. durch erteilte Zuwendungsbescheide oder feste Zusagen für Projekte, die sich noch in der Feinabstimmung mit den Projektträgern befinden, für die daher aber noch keine konkrete Mittelbindung eingegangen wurde.

1. Wie war der Bestand des Sondervermögens zur Förderung des Einsatzes von Künstlicher Intelligenz mit Stand 01.01.2026 und 30.06.2026?

Antwort:

Bestand 01.01.2026: 22.176,1 T€

Bestand 30.06.2026: 18.912,2 T€

2. Welche Zuflüsse aus welchen Quellen sind seit dem 01.07.2026 zu diesem Sondervermögen erfolgt?

Antwort:

Seit dem 01.07.2026 sind keine Zuflüsse erfolgt.

3. Welcher Mittelabfluss ist seit dem 01.07.2025 erfolgt? Bitte nach einzelnen finanzierten Maßnahmen aufschlüsseln!

Antwort:

Aus der Höhe des Mittelabflusses lassen sich aufgrund von etwaigen Mittelbindungen und/oder Projektplanungen keine Rückschlüsse auf die noch zur Verfügung stehenden Mittel ziehen, siehe hierzu Vorbemerkung der Landesregierung.

Vom 01.07.2025 bis 31.12.2025 sind folgende Mittel abgeflossen:

Maßnahmen zur Förderung der Künstlichen Intelligenz an öffentliche Einrichtungen

KI@Wissenschaft_Forschung

- KI-Verbundprojekt KI-Datencampus, Teilprojekt CAU, 120.327,31 €
- KI-Projekt SERAI, UzL, 12.517,41 €
- KI-Projekt CAPTNflex, CAU, 16.909,09 €
- KI-Projekt AI2Entrepreneurship, F&E GmbH, 128.197,87 €
- KI-Verbundprojekt APONA, Teilprojekt DFKI, 54.739,73 €
- KI-Verbundprojekt TWIN WIN, Teilprojekt UzL, 77.947,53 €
- KI-Verbundprojekt TWIN WIN, Teilprojekt CAU, 255.038,36 €
- KI-Projekt mAIPipes, UKSH, 52.895,72 €

Gesamtbetrag: 718.573,02 €

KI@Klima_Energie

- KI-Projekt KI-WaVo, CAU, 5.854,32 €
- KI-Verbundprojekt AI4CALF, Teilprojekt F&E GmbH, 2.588,37 €
- KI-Verbundprojekt AI4CALF, Teilprojekt UzL, 35.051,18 €
- KI-Verbundprojekt SPOT-KI, Teilprojekt GEOMAR, 19.583,28 €
- KI-Projekt KIMERA, GEOMAR, 129.817,08 €
- KI-Verbundprojekt INSYST, Teilprojekt CAU, 48.744,52 €
- KI-Verbundprojekt INSYST, Teilprojekt GEOMAR, 12.260,59 €
- KI-Verbundprojekt VeDS, Teilprojekt UzL, 4.175,06 €
- KI-Verbundprojekt Ghostnetbusters, Teilprojekt GEOMAR, 37.016,05 €

Gesamtbetrag: 295.090,45 €

KI@Wirtschaft

- KI-Projekt Datenbasierte Optimierung von Gewinderollprozessen, F&E GmbH, 22.303,55 €
- KI-Verbundprojekt ARGUS-KI, Teilprojekt F&E GmbH, 43.876,51 €
- KI-Projekt Offer AI, F&E GmbH, 60.053,32 €
- KI-Verbundprojekt CHAI, Teilprojekt CAU, 40.206,04 €
- KI-Projekt KI-Arbeitsmarkt/KI-Fachkräftemangel, F&E GmbH, 133.441,53 €
- KI-Projekt Care AI, WTSH GmbH, 32.255,16 €
- KI-Projekt ExpAINorm, CAU, 57.524,94 €
- KI-Projekt KI-AmaR, F&E GmbH, 25.974,70 €

Gesamtbetrag: 415.635,75 €

KI@Verwaltung

- KI-Projekt KI@PI erfolgreich steuern und entscheiden Kreisverwaltung Pinneberg, 173.161,94 €

Maßnahmen zur Förderung der Künstlichen Intelligenz an Dritte**KI@Wissenschaft_Forschung**

- KI-Verbundprojekt APONA, Teilprojekt singular IT GmbH, 26.609,13 €
- KI-Projekt Rotwild-ID, Landesjagdverband SH, 15.259,41 €
- KI-Verbundprojekt Interaktiver KI-gestützter Freihand 3D-Ultraschall in der Knochenchirurgie, Teilprojekt EchoScout GmbH, 21.406,91 €
- KI-Verbundprojekt TWIN WIN, Teilprojekt Vater Solutions GmbH, 9.928,15 €

Gesamtbetrag: 73.203,60 €

KI@Klima_Energie

- KI-Verbundprojekt VeDS, Teilprojekt EnergieDock GmbH, 14.211,58 €
- KI-Projekt Sustomer, Hammele Huber OHG, 21.823,38 €
- KI-Verbundprojekt AI-Power Match, Teilprojekt EnergieDock GmbH, 6.244,39 €
- KI-Verbundprojekt AI-Power Match, Teilprojekt NAECO Blue GmbH, 5.373,38 €
- KI-Verbundprojekt AI-Power Match, Teilprojekt Stadtwerke Lübeck digital GmbH, 5.080,39 €
- KI-Verbundprojekt Ghostnetbusters, Teilprojekt sonoware GmbH, 42.077,93 €

Gesamtbetrag: 94.811,05 €

KI@Wirtschaft

- KI-Projekt Angewandte KI für metallverarbeitende KMU's, tooltip GmbH, 9.335,10 €
- KI-Verbundprojekt ARGUS-KI, Teilprojekt SET GmbH, 16.683,98 €
- KI-Projekt KI in Verkaufsautomaten, marktbox GmbH, 37.653,36 €
- KI-Verbundprojekt CHAI, Teilprojekt Helmholtz-Zentrum hereon GmbH, 3.058,22 €
- KI-Verbundprojekt CHAI, Teilprojekt AC Korro-Service GmbH, 1.186,66 €

Gesamtbetrag: 67.917,32 €

Zuwendung für Professuren zum Thema Künstliche Intelligenz

KI-Professuren-Programm, 135.000 €

Vom 01.01.2026 bis 30.06.2026 sind folgende Mittel abgeflossen:

Maßnahmen zur Förderung der Künstlichen Intelligenz an öffentliche Einrichtungen**KI@Wissenschaft_Forschung**

- KI-Projekt SERAI, UzL, 6.316,66 €
- KI-Projekt CAPTNflex, CAU, 17.131,79 €
- KI-Projekt Kids Bone Checker, UzL, 425.494,29 €
- KI-Projekt AI2Entrepreneurship, F&E GmbH, 74.586,41 €
- KI-Verbundprojekt APONA, Teilprojekt DFKI, 18.555,84 €

- KI-Verbundprojekt APONA, Teilprojekt UKSH, 54.873,91
 - KI-Verbundprojekt Interaktiver KI-gestützter Freihand 3D-Ultraschall in der Knochenchirurgie, Teilprojekt UKSH, 62.497,64 €
 - KI-Verbundprojekt TWIN WIN, Teilprojekt UzL, 65.018,48 €
 - KI-Verbundprojekt TWIN WIN, Teilprojekt UKSH, 158.999,02 €
 - KI-Projekt XRai Vision, F&E GmbH, 70.919,09 €
 - KI-Projekt Visual AI Server, CAU, 195.000 €
 - KI-Verbundprojekt BiT SEA SH, Teilprojekt WTSH GmbH, 20.345,94 €
 - KI-Verbundprojekt BiT SEA SH, Teilprojekt TH Lübeck, 70.126,63 €
 - KI-Verbundprojekt BiT SEA SH, Teilprojekt UzL, 36.981,73 €
 - KI-Projekt EcoSchemer Web-App, F&E GmbH, 50.212,38 €
- Gesamtbetrag: 1.327.059,81 €

KI@Klima_Energie

- KI-Verbundprojekt AI4CALF, Teilprojekt F&E GmbH, 2.972,70 €
 - KI-Verbundprojekt AI4CALF, Teilprojekt Landwirtschaftskammer SH, 7.454,77 €
 - KI-Projekt KIMERA, GEOMAR, 113.020,35 €
 - KI-Verbundprojekt INSYST, Teilprojekt CAU, 88.993,90 €
 - KI-Verbundprojekt VeDS, Teilprojekt UzL, 43.307,58 €
- Gesamtbetrag: 255.749,30 €

KI@Wirtschaft

- KI-Projekt Datenbasierte Optimierung von Gewinderollprozessen, F&E GmbH, 79.383,50 €
 - KI-Verbundprojekt ARGUS-KI, Teilprojekt F&E GmbH, 56.267,76 €
 - KI-Projekt Offer AI, F&E GmbH, 54.682,67 €
 - KI-Projekt KI-Arbeitsmarkt/KI-Fachkräftemangel, F&E GmbH, 264.100,71 €
 - KI-Projekt Schmelz-KI, F&E GmbH, 142.792,77 €
 - KI-Verbundprojekt CHAI, Teilprojekt CAU, 52.747,48 €
 - KI-Projekt Care AI, WTSH GmbH, 16.127,58 €
 - KI-Projekt ExpAINorm, CAU, 52.923,98 €
 - KI-Projekt KI-AmaR, F&E GmbH, 76.079,66 €
- Gesamtbetrag: 795.106,11 €

KI@Verwaltung

- KI-Projekt KI@PI erfolgreich steuern und entscheiden Kreisverwaltung Pinneberg, 60.816,10 €

Maßnahmen zur Förderung der Künstlichen Intelligenz an Dritte

KI@Wissenschaft_Forschung

- KI-Verbundprojekt APONA, Teilprojekt singular IT GmbH, 20.956,60 €
- KI-Verbundprojekt Interaktiver KI-gestützter Freihand 3D-Ultraschall in der Knochenchirurgie, Teilprojekt EchoScout GmbH, 14.775,66 €
- KI-Verbundprojekt TWIN WIN, Teilprojekt Vater Solutions GmbH, 272,46 €
- KI-Verbundprojekt BiT SEA SH, Teilprojekt Kontor Business IT GmbH, 7.194,54 €

Gesamtbetrag: 43.199,26 €

KI@Klima_Energie

- KI-Projekt KI zur Betriebsoptimierung von regenerativen Speicherkraftwerken, Agrarservice Lass GmbH, 35.250,33 €
- KI-Verbundprojekt VeDS, Teilprojekt EnergieDock GmbH, 11.219,40 €
- KI-Verbundprojekt Ghostnetbusters, Teilprojekt sonoware GmbH, 15.246,68 €
- KI-Projekt Sustomer, Hammele Huber OHG, 8.916,90 €

Gesamtbetrag: 70.633,31 €

KI@Wirtschaft

- KI-Verbundprojekt ARGUS-KI, Teilprojekt SET GmbH, 60.822,20 €
- KI-Projekt KI in Verkaufsautomaten, marktbox GmbH, 46.209,87 €
- KI-Verbundprojekt CHAI, Teilprojekt Helmholtz-Zentrum hereon GmbH, 37.806,12 €
- KI-Verbundprojekt CHAI, Teilprojekt Seehafen Kiel GmbH, 14.772,93 €
- KI-Projekt Hainzelman Plattform, Hainzelman GmbH, 131.442,46 €

Gesamtbetrag: 291.053,58 €

KI@Lernen_Bildung

- KI-Projekt KI-Sprachpartner zur Förderung von Sprachen und Kultur, Simulacron GmbH, 118.291,66 €

Zuwendung für Professuren zum Thema Künstliche Intelligenz

KI-Professuren-Programm, 300.000 €

4. Welcher weitere Mittelabfluss ist 2026 geplant? Bitte nach einzelnen geplanten Maßnahmen aufschlüsseln!

Antwort:

Aus der Höhe des Mittelabflusses lassen sich aufgrund von etwaigen Mittelbindungen und/oder Projektplanungen keine Rückschlüsse auf die noch zur Verfügung stehenden Mittel ziehen, siehe hierzu Vorbemerkung der Landesregierung.

Mit Stichtag 01.07.2026 bis 31.12.2026 ist folgender Mittelabfluss geplant:

Maßnahmen zur Förderung der Künstlichen Intelligenz an öffentliche Einrichtungen

KI@Wissenschaft_Forschung

- KI-Projekt SERAI, UzL, 163.338,04 €
- KI-Projekt CAPTNflex, CAU, 18.385,14 €
- KI-Projekt Kids Bone Checker, UzL, 198.489,80 €
- KI-Projekt AI2Entrepreneurship, F&E GmbH, 105.413,59 €
- KI-Projekt Rotwild-ID, Landesjagdverband SH, 12.416,89 €
- KI-Verbundprojekt TWIN WIN, Teilprojekt UKSH, 148.759,98 €
- KI-Verbundprojekt TWIN WIN, Teilprojekt CAU, 78.491,29 €
- KI-Projekt XRai Vision, F&E GmbH, 139.668,08 €
- KI-Projekt mAIPipes, UKSH, 347.084,28 €

- KI-Verbundprojekt BiT SEA SH, Teilprojekt WTSH GmbH, 150.062,28 €
 - KI-Verbundprojekt BiT SEA SH, Teilprojekt TH Lübeck, 59.249,97 €
 - KI-Verbundprojekt BiT SEA SH, Teilprojekt UzL, 85.018,27 €
 - KI-Projekt EcoSchemer Web-App, F&E GmbH, 109.108,62 €
- Gesamtbetrag: 1.615.486,23 €

KI@Klima_Energie

- KI-Verbundprojekt AI4CALF, Teilprojekt F&E GmbH, 32.889,25 €
 - KI-Verbundprojekt AI4CALF, Teilprojekt Landwirtschaftskammer SH, 7.396,55
 - KI-Verbundprojekt AI4CALF, Teilprojekt UzL, 19.160,85 €
 - KI-Projekt KIMERA, GEOMAR, 209.123,64 €
 - KI-Verbundprojekt INSYST, Teilprojekt GEOMAR, 321.891,18 €
 - KI-Verbundprojekt INSYST, Teilprojekt CAU, 120.444,47 €
 - KI-Verbundprojekt VeDS, Teilprojekt UzL, 239.570,74 €
 - KI-Verbundprojekt Ghostnetbusters, Teilprojekt GEOMAR, 9.285,95 €
- Gesamtbetrag: 959.762,93 €

KI@Wirtschaft

- KI-Projekt Datenbasierte Optimierung von Gewinderollprozessen, F&E GmbH, 22.307,44 €
 - KI-Verbundprojekt ARGUS-KI, Teilprojekt F&E GmbH, 7.497,22 €
 - KI-Projekt Offer AI, F&E GmbH, 57.040,18 €
 - KI-Projekt KI-Arbeitsmarkt/KI-Fachkräftemangel, F&E GmbH, 291.893,97 €
 - KI-Projekt Schmelz-KI, F&E GmbH, 8.337,23 €
 - KI-Verbundprojekt CHAI, Teilprojekt UzL, 81.458,94 €
 - KI-Projekt Care AI, WTSH GmbH, 33.435,08 €
 - KI-Projekt ExpAINorm, CAU, 52.676,46 €
 - KI-Projekt KI-AmaR, F&E GmbH, 42.379,63 €
- Gesamtbetrag: 597.026,15 €

Maßnahmen zur Förderung der Künstlichen Intelligenz an Dritte

KI@Wissenschaft_Forschung

- KI-Verbundprojekt TWIN WIN, Teilprojekt Vater Solutions GmbH, 36.062,99 €
 - KI-Verbundprojekt BiT SEA SH, Teilprojekt Kontor Business IT GmbH, 96.946,40 €
- Gesamtbetrag: 133.009,39 €

KI@Klima_Energie

- KI-Projekt KI zur Betriebsoptimierung von regenerativen Speicherkraftwerken, Agrarservice Lass GmbH, 95.583,38 €
 - KI-Verbundprojekt VeDS, Teilprojekt EnergieDock GmbH, 21.425,97 €
- Gesamtbetrag: 117.009,35 €

KI@Wirtschaft

- KI-Verbundprojekt CHAI, Teilprojekt Helmholtz-Zentrum hereon GmbH, 225.665,92 €
- KI-Verbundprojekt CHAI, Teilprojekt Seehafen Kiel GmbH, 53.397,42 €

- KI-Verbundprojekt CHAI, Teilprojekt AC Korro-Service GmbH, 128.419,30 €
 - KI-Projekt Hainzelman Plattform, Hainzelman GmbH, 44.749,71 €
 - KI-Projekt Pactsheet AI Guard, Pactsheet AI GmbH, 65.179,00 €
- Gesamtbetrag: 517.411,35 €

KI@Lernen_Bildung

- KI-Projekt KI-Sprachpartner zur Förderung von Sprachen und Kultur, Simulacron GmbH, 62.295,87 €

Zuwendung für Professuren zum Thema Künstliche Intelligenz

KI-Professuren-Programm, 405.000 €

5. In welcher Höhe und für welche Projekte sind per 01.07.2026 Mittel bereits gebunden, z.B. durch Zuwendungsbescheide oder feste Zusagen? Bitte einzeln aufschlüsseln.

Antwort:

Darüber hinaus sind in den Jahren

- 2027 Mittel in Höhe von 2.396.259,89 € in Form von Zuwendungsbescheiden gebunden.
Zur Haushaltskonsolidierung sollen in 2027 einmalig 2.200.000 € entnommen und dem Gesamthaushalt zugeführt werden.
- 2028 Mittel in Höhe von 572.989,00 € in Form von Zuwendungsbescheiden gebunden.

Ungeachtet der hier benannten konkreten Mittelbindung durch Bescheide für die Folgejahre, werden derzeit weitere Anträge bearbeitet und geprüft, für die in der Vorprüfung eine Förderwürdigkeit und Förderfähigkeit festgestellt wurde und denen mitgeteilt wurde, dass einer Antragsstellung nichts entgegensteht.